

ВАРШАВСКИЙ ЕПАРХИАЛЬНЫЙ ЛИСТОКЪ

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПРИ ВАРШАВСКОЙ АРХИЕПИСКОПСКОЙ КАМЕРАЛЪ.

Адресъ Редакціи: Долгая улица, домъ № 13.

Рукописи должны доставляться въ Редакцію четко переписанными, за полною подписью автора и съ обозначеніемъ адреса. По усмотрѣнію Редакціи рукописи подвергаются сокращеніямъ и исправленіямъ; авторы, несогласные съ этимъ, должны дѣлать оговорку предъ заглавіемъ рукописи.

ВЫХОДИТЪ
1 в 16 **каждаго**
мѣсяца.

Годовая цѣна—5 руб.

Статьи, присланныя безъ указанія гонорара, считаются безплатными. Неприятія для печати рукописи возвращаются авторамъ или лично, или по почтѣ, если присланы марки на пересылку. Рукописи, неостребованныя въ теченіе года, уничтожаются.

ОТДѢЛЪ I.

Епархіальныя распоряженія и извѣстія.

Согласно прошенію, уволенъ отъ занимаемой должности псаломщикъ Серпецкой церкви *Г. Земляковъ* (6/X).

Назначенъ и. д. псаломщика при Слуцкой церкви *Г. Ковченковъ*—впредь до усмотрѣнія его способностей и благоповеденія (29/IX).

Назначенъ законоучителемъ Ченстоховской частной женской гимназіи Словиковской свящ. *В. Власовъ*.

Утверждены, по выборамъ, въ должности старосты: Праснышской церкви—Мировой судья *К. Ржепинскій*; Августовской церкви *Н. Галузевскій*; Рачковской церкви—подполк. *С. А. Михайловъ*.

Утверждены, по выборамъ: Предсѣдателемъ Лодзинскаго церк.-прих. Попечительства Предсѣдатель Мирового съѣзда г. Москвинъ; Опочненскаго Попечительства—*Е. Д. Демидовъ*, Начальникъ уѣзда; Петроковскаго Попечительства—Предсѣдателемъ Губернаторъ *М. Э. Ячевскій*, товарищемъ—Вице губернаторъ *Ф. Э. Фартвенцлеръ*, членами: *Н. Д. Пожарскій*, *К. К. Радецкій*, *Я. Д. Волковъ*, *К. В. Май*, *П. О. Морозовичъ*, *Н. Н. Ланшинъ*, *Х. А. Шестаковъ*, и кандидатами къ нимъ: *Н. Я. Насокинъ*, *Г. И. Николаевъ*, *Ельцовъ* и *Д. С. Федосевъ*.

По Указу Св. Синода отъ 12-го октября за № 13781, разрѣшено снятіе сана со священника Сandomирской церкви *Евгенія Шостака*, согласно его прошенію.

На вакансію настоятеля Сandomирской церкви назначенъ второй священникъ Радомскаго собора *Керша*, на его мѣсто—въ Радомъ—свящ. *А. Со*

рокинъ, изъ Прасныша, а въ Праснышъ—столоначальникъ Варш. Дух. Консистоіи *М. Стаминъ* (окончившій Рязанскую семинарію),—по рукоположеніи его. (Резол. 12 окт.).

Отъ Варшавской Духовной Консистоіи.

Консистоія, согласно отношенію Страховаго Отдѣла духовнаго вѣдомства при Святѣйшемъ Синодѣ, отъ 6-го іюля с. г. за № 21749, объявляетъ духовенству для свѣдѣнія, что при возбужденіи ходатайства о возмѣщеніи расходовъ благочинныхъ или замѣняющихъ ихъ священниковъ, по поѣздкамъ для ликвидаціи пожаровъ, а равно и священниковъ, участвующихъ въ составленіи актовъ о пожарахъ и расчетѣ пожарныхъ убытковъ и вознагражденія, впредь вмѣстѣ съ представленіемъ актовъ о пожарахъ (§ 14 Инструкціи Консистоіямъ) сообщать точныя свѣдѣнія о разстояніи между жительствою названныхъ лицъ, участвовавшихъ, на основаніи ст. 53 Положенія 6 іюня 1904 г. въ составленіи акта о пожарѣ, и мѣстомъ пожара, а также о размѣрѣ платы прогонныхъ денегъ за верету и лошадь, существующей для данной мѣстности по почтовому дорожнику, если поѣздка къ мѣсту пожара производится на лошадяхъ, и стоимости билета 2 класса, если поѣздка совершается по желѣзной дорогѣ или пароходомъ. Свѣдѣнія эти, а также свѣдѣнія о числѣ сутокъ употребленныхъ на поѣздку, должны быть помѣщаемы Консистоіею въ заключеніи ея о расчетѣ пожарныхъ убытковъ (§ 14 Инструкціи Консистоіямъ).

Симъ объявляется, * что въ оную * 17-го февраля 1911 года вступило прошеніе крестьянина Новгородской губерніи, Старорусскаго уѣзда, Бѣлелковской волости, дер. Литвинова Дмитрія Михайлова Михайлова, жительствовающаго въ гор. Варшавѣ, по Млынарской ул. въ домѣ № 13 кв. 29, о расторженіи брака его съ женою Параскевою Ми-

хайловою Михайловою, вѣнчанный причтомъ собора Лейбъ-Гвардіи Преображенскаго полка 11-го ноября 1890 года. По заявленію просителя Дмитрія Михайлова, безвѣстное отсутствіе его супруги Параскевы Михайловой Михайловой началось изъ дер. Литвинова, Бѣлелелковской волости, Старорусскаго уѣзда, Новгородской губерніи въ 1900 году. Силою сего объявленія всѣ мѣста и лица, могущія имѣть свѣдѣнія о пребываніи безвѣстно - отсутствующей Параскевы Михайловой, обязываются немедленно доставить въ оныя въ Варшавскую Духовную Консисторію.

* * *

Симъ объявляется, что въ оную 8-го августа 1911-го года вступило прошеніе запаснаго рядового Андрея Иванова Трофимова, происходящаго изъ крестьянъ Владимірской губерніи и уѣзда, Борисовской волости, села Борисовскаго, жительствоващаго въ гор. Сувалкахъ, по Столярной улицѣ въ домѣ № 22, о расторженіи брака его съ женою Маріанною Адамовою Трофимовою, вѣнчанный причтомъ Сувалкской Успенской соборной церкви 15 февраля 1902 года. По заявленію просителя Андрея Иванова Трофимова, безвѣстное отсутствіе его супруги Маріанны Адамовой Трофимовой началось изъ гор. Сувалокъ въ 1906 году. Силою сего объявленія всѣ мѣста и лица, могущія имѣть свѣдѣнія о пребываніи безвѣстно - отсутствующей Маріанны Адамовой Трофимовой, обязываются немедленно доставить оныя въ Варшавскую Духовную Консисторію.

ОТДѢЛЪ II.

Привѣтственная рѣчь Высокопреосвященному Николаю, Архіепископу Варшавскому и Привислинскому, при служеніи Его въ церкви Варшавской I-ой гимназіи 17-го сентября 1911 года.

*Высокопреосвященнѣйшій Владыко,
Милостивѣйшій Архипастырь!*

Нынѣшній день, день памяти святыхъ мученицъ Софіи и трехъ ея юныхъ дочерей, — Вѣры, Надежды и Любви, въ обычномъ представленіи день будній, для Церкви—день праздника и торжества. Церковь Христова дни памяти святыхъ мучениковъ издавна отмѣчала, какъ дни свѣтлой торжествующей радости и поступала такъ не безъ основаній. Высота жизни христіанской, святость и величіе духа ни въ чемъ не выступаютъ такъ отчетливо, ни въ чемъ не выражаются въ такихъ прекрасныхъ, трогательныхъ, плѣнительныхъ образахъ, какъ въ мученичествѣ христіанскомъ. Въ мученичествѣ за Христа гармонически сочетаются мудрость и ясность ума съ простотою и невинностью сердца, полное безстрашіе и мужество съ трепетнымъ чувствомъ благоговѣнія предъ Богомъ, поразительная стойкость, крѣпость и сила духа съ Христовымъ смиреніемъ, кротостью и незлобіемъ. Въ мученичествѣ достигается высшей степени, крайняго, доступнаго для

человѣка предѣла и любовь,—вѣнецъ совершенства. И это есть любовь ко Христу, въ Которомъ, по Апостолу, воплотилась вся полнота Божества тѣлесно,—любовь, слѣдовательно, къ величайшему совершенству, какое когда либо являлось людямъ. Мученичество это радостное восторженное горѣніе души предъ величіемъ славы Божіей, открывшейся въ Богочеловѣкѣ,—Спасителѣ Христѣ.

Въ лицѣ Вашего Высокопреосвященства мы имѣемъ высокаго провозвѣстника этихъ великихъ началъ жизни христіанской, получившихъ такое прекрасное выраженіе въ мученичествѣ и съ особенною привлекательностью выступающихъ въ нынѣ чествуемыхъ святыхъ Софіи, Вѣры, Надежды и Любви. И Ваше молитвенное общеніе съ нами въ честь и славу этихъ юныхъ подвижницъ и агницъ Христовыхъ не пройдетъ безслѣдно какъ въ религіозной, такъ и будничной, трудовой жизни нашей. Въ молитвенномъ единеніи съ Вами, какъ Архипастыремъ и духовнымъ руководителемъ нашимъ, мы получаемъ возможность не только достойно прославить святыхъ мученицъ, углубить и усилить благоговѣнное преклоненіе предъ величіемъ ихъ подвига и жизни, но и найти источникъ вдохновенія и бодрости для ежедневной своей работы. Съ такими мыслями и чувствами мы я встрѣчаемъ Васъ, Милостивѣйшій Архипастырь, при первомъ служеніи Вашемъ въ нашемъ храмѣ.

Протоіерей В. Шингаревъ.

С Л О В О

въ день тезоименитства Государя Наслѣдника Цесаревича Алексія Николаевича (5 октября 1911 года).

*Дана Мнѣ всякая власть
на небѣ и на землѣ (Мф. 28, 19).*

Такъ возставшій изъ гроба Жизнодавецъ, Спаситель нашъ Христосъ, возвѣстилъ о Своемъ царскомъ величіи и власти, и въ этихъ словахъ Христовыхъ дѣйствительно открывается намъ власть особенная, своеобразная, не по существу, ни по способу дѣйствія не похожая на привычную намъ и знакомую, необычайно могучая, внутреннею силою покоряющая сердце человѣка, претворяющаяся въ иго благое и бремя легкое для всѣхъ, кто, свободно подчинившись ей, хоть однажды испыталъ ея умиротворяющее, животворное дѣйствіе. Въ томъ несравнимое достоинство этой богочеловѣческой власти Христовой, въ томъ ея жизненная обновляющая сила, ея неистощенное творческое могущество, что вліяя на человѣка, она не только не угнетаетъ и не принижаетъ его, но

и возвеличиваетъ и вдохновляетъ, подымаетъ на высоту жизни Божіей, открываетъ широкій просторъ полному развитію тѣхъ скрытыхъ въ немъ великихъ дарованій, которыми онъ приближается и родственъ Богу. Это именно та дѣйственная животворная сила Христова, та всеобъемлющая, всеохватывающая власть, которая должна побѣдить міръ, обновить лице земли, преобразить всю жизнь цѣликомъ, измѣнить самыя ея устои.

Дана Мнѣ всякая власть на небѣ и на землѣ... Въ этомъ и достойное завершеніе и заключительный моментъ искупительнаго подвига, лично совершеннаго Спасителемъ Христомъ, и предназначеніе и начало новаго подвига, подлежащаго царству Христову—церкви Божіей, обязанной утвердить и распространить начала власти и жизни Христовой въ мірѣ. Церковь и есть то живое установленіе Божіе, чрезъ посредство котораго дѣйствующая въ немъ животворящая сила Христова должна расширяться во всемъ твореніи Божіемъ, преобразуя и приводя къ единству съ Богомъ все проявленія, все стороны и области жизни. Христосъ Спаситель нашъ для того и совокупилъ въ Себѣ разстоящаяся естества, чтобы всехъ насъ привлечь къ Богу, соединить внутреннею неразрывною связью въ нераздѣльномъ союзѣ съ Нимъ. „Да вси едино будутъ: якоже Ты, Отче, во Мнѣ, и Азъ въ Тебѣ, да и тии въ Насъ едино будутъ (Іоан. 17, 21)“—такъ молился Богу Отцу Господь І. Христосъ наканунѣ Своихъ крестныхъ страданій. Совершенное единство всехъ между собою и чрезъ Спасителя нашего съ Богомъ и есть та верховная цѣль искупительнаго дѣла Христова, ради которой „Слово плоть бысть (Іоан. 1, 14)“. И догматы воплощенія Сына Божія, основной догматы христіанства, съ первыхъ дней существованія Церкви составлявшій самую сущность вѣры Христовой (1 Іоан. 4, 2—3), не отвлеченная далекая отъ жизни, теоретическая истина, а творческое преобразующее начало жизни, заключающее въ себѣ самыя опредѣленныя указанія для нормальнаго устройства и органическаго развитія жизни. И какъ въ Лицѣ Искупителя міра Богочеловѣка Христа божеское и человѣческое естества соединены нераздѣльно и неслиянно, такъ же неразрывно и неслиянно должны быть соединены божеское и человѣческое начала въ жизни міра и людей,—божеское начало, представляемое Церковью Христовою или царствомъ Божіимъ на землѣ, и человѣческое, представляемое царствомъ человѣчскимъ—государствомъ. Путемъ такого сочетанія, такого нераздѣльнаго союза царства Божія и царства человѣческаго и создается плодоносная почва для полного господства не только на небѣ, но и на землѣ той все проникающей, все обнимающей власти, которая дарована Спасителю нашему, какъ

прямой и необходимый плодъ Его искупительнаго дѣла.

Царство Божіе, открытое Спасителемъ Христомъ, и царство человѣческое, создаваемое усилиями человѣческими, какъ бы не казались различными и далеко отстоящими другъ отъ друга, въ самомъ основаніи своемъ соприкасаются между собою, могутъ и должны объединяться, дѣйствовать согласно и совокупно. Помимо своихъ особыхъ задачъ и цѣлей, особыхъ средствъ и путей въ достиженіи цѣлей, каждое изъ этихъ царствъ имѣетъ еще собственныя, замѣтно отграниченныя, твердо очерченныя области или сферы жизни, въ которыхъ проявляетъ свою дѣятельность, на которыя распространяетъ непосредственное свое вліяніе. Тогда какъ царство человѣческое,—государство, беретъ человѣка въ потребностяхъ его временной, собственной земной жизни, и созидая матеріальное благополучіе людей, организуетъ ихъ взаимное сотрудничество и ихъ общественныя отношенія главнымъ образомъ помощью внѣшней силы и внѣшняго воздѣйствія,—царство Божіе удовлетворяетъ вѣчнымъ потребностямъ духа и обращено къ внутренней жизни человѣка, къ той сокровенной, закрытой для внѣшняго наблюденія области жизни, въ которой незримо совершается таинственное благодатное единеніе человѣка съ Богомъ связывая людей съ Богомъ въ единый богочеловѣчскій союзъ, царство Божіе устроитъ этотъ союзъ не внѣшними скрѣпленіями, а духовною внутреннею перерождающею человѣка силою любви и свободы. — Но дѣйствуя каждое въ собственной области, своими путями и средствами, и царство человѣческое и царство Божіе служатъ цѣльному благу нераздѣльнаго въ своей жизни человѣка и на почвѣ этого общаго служенія взаимно объединяются и соприкасаются въ своей дѣятельности. Духовная жизнь людей, устрояемая царствомъ Божіимъ, не есть совершенно независимая, замкнутая въ себѣ область: она органически связана съ жизнью внѣшней, вещественной, какъ матеріальной своей основой. Обеспечивая внѣшнее существованіе и благополучіе людей, царство человѣческое тѣмъ самымъ служитъ цѣлямъ царства Божія, создаетъ необходимую для него внѣшне-организованную среду. Царство же Божіе уже по одному тому, что оно есть царство всемогущаго и вседѣйствующаго Бога, не можетъ ограничиться одною только областью духовной жизни человѣка, оно выходитъ за предѣлы этой области, распространяетъ свое одухотворяющее дѣйствіе на всю жизнь человѣка, на все ея стороны, все отношенія. Не принимая на себя задачи устроить внѣшнее существованіе людей, ихъ общественныя и политическія отношенія, предоставляя государству дѣйствовать въ этой сферѣ жизни ему

свойственными способами и средствами, Церковь Христова, какъ царство Божіе, проявляя свою дѣятельность непосредственно въ духовной жизни человѣка перерождая и возвышая ее, преобразуетъ въ то же время и внѣшнюю жизнь, вноситъ въ нее новый духъ, новыя неизвѣстныя царству человеческому, начала любви и свободы. Такова сила, таково могущество, такова власть этихъ дѣйствительно животворныхъ началъ, что влияя на одну сторону жизни, они отраженно распространяютъ свое дѣйствіе на все ея стороны, проникая въ глубину жизни, обновляя ее, измѣняютъ и поверхность ея, видимую дѣйствительность. Такъ оправдывается слово Христово о силѣ и полнотѣ данной Ему власти. Небесная, духовная по существу и происхожденію, по направленію дѣйствія она становится земной, одухотворяющей землю, озаряющей ее свѣтомъ небеснымъ, соединяющей съ святымъ и Божьимъ небомъ. И все лучшее, чѣмъ мы обладаемъ въ жизни внѣшней, что и эту жизнь дѣлаетъ цѣнной, привлекательной, прекрасной, все дѣйствительныя, а не мнимыя, пріобрѣтенія въ государственности и культурѣ, — прямой плодъ доброй мягкой, безшумной и тихой, могучей внутреннимъ величіемъ своимъ власти Христовой. И тѣ потрясенія, которыя время отъ времени испытываетъ государственность отъ натиска темныхъ силъ, проходятъ безслѣдно, не разрушаютъ и не побораютъ ея благодаря тому же творческому сіянію свѣта власти Христовой, который и во тьмѣ свѣтитъ и не обнимается никакою тьмою.

Сегодня, въ день торжества и церковнаго и гражданскаго, — церковнаго во славу святителя русскаго Алексія и гражданскаго — въ честь тезоименитаго этому великому святителю Наслѣдника Цесаревича, яснѣе, выступаютъ, замѣтнѣе открываются живая связь между Церковью и государствомъ и плодотворное вліяніе этой связи на ростъ и устроеніе государства. Прославляемый нынѣ святитель Алексій — выразительнѣйшій представитель единенія между Церковью и государствомъ. Онъ былъ не только пастыремъ добрымъ народа русскаго, носителемъ власти Христовой въ Церкви Божіей, но и великимъ строителемъ государства въ духѣ и силѣ этой власти. Извѣстно его выдающееся, самоотверженное служеніе на пользу государства русскаго, извѣстно и то, что и въ строительствѣ государственномъ онъ всегда оставался на высотѣ служителя Христова, дѣйствуя исключительно оружіемъ духовнымъ, — величіемъ и обаяніемъ власти Христовой. И его полезная государственная дѣятельность лучшее свидѣтельство того, какъ необходима государству, какъ важна для его процвѣтанія и могущества сила духовная.

Празднуя тезоименитство Государа Наслѣдника Цесаревича и прославляя Его небеснаго заступника и покровителя святителя Алексія, вседушно,

усердно будемъ молить Владыку неба и земли, Спасителя нашего, чтобы духъ великаго святителя почилъ на юномъ Цесаревичѣ, чтобы преуспѣвая премудростію и возрастомъ, онъ проникался тѣми животворными началами власти Христовой, которыми такъ ревностно служилъ святитель Московскій и чтобы съ такимъ же самоотверженіемъ и такою глубокою вѣрою въ могущество ихъ и силу утверждалъ бы ихъ въ жизни, когда Богъ дастъ ему править роднымъ народомъ, *Аминь.*

Протоіерей *Василій Шитаревъ.*

3 октября 1911 года.

ПОУЧЕНІЕ

въ недѣлю 17 по Пятидесятницѣ.

Въ сегодняшнемъ евангельскомъ чтеніи мы слышали, братіе, съ какою настойчивостію, съ какою твердою вѣрою и теплотою душевною жена хананейская умоляла Господа — помиловать ее и исцѣлить отъ бѣснованія дочь ея. Не смотря на то, что сначала на мольбу ея Спаситель не далъ ей даже и отвѣта, — затѣмъ два раза, повидимому, совершенно отказалъ ей въ просьбѣ, она, побуждаемая несчастіемъ дочери и вѣрою въ милосердіе Господа, не переставала умолять Его, взывая: Господи, помози ми! — и Господь внявъ, наконецъ, мольбѣ ея и исцѣлилъ дочь ея.

Эта простая женщина и притомъ язычница даетъ намъ поучительный урокъ того, какъ плодотворна усердная, проникнутая твердой вѣрой, настойчивая и пламенная молитва матери, какую силу и значеніе она имѣетъ предъ Богомъ и какъ, поэтому, она необходима и полезна дѣтямъ. Дитя является на свѣтъ Божій, — является слабымъ, беспомощнымъ; вся жизнь его зависитъ отъ ухода и заботливости матери. И какъ нужна въ это первое время жизни ребенка молитва матери! Кормить-ли она его, убаюкиваетъ-ли, — пусть вознесетъ она къ Богу щедротъ и всякія успѣхи слезную молитву за благополучіе ребенка, за здоровье, а главнымъ образомъ, за спасеніе его души, которое нужнѣе всего.

Жизнь ребенка устроится и получаетъ свой особый характеръ и направленіе подъ вліяніемъ на него семьи, особенно матери, обязанной неуслышно трудиться надъ его воспитаніемъ, Отъ той или иной настроенности матери зависитъ вся будущность ребенка, душа котораго легко воспринимаетъ все впечатлѣнія и такъ или иначе записываетъ ихъ на бѣлыхъ и чистыхъ скрижаляхъ своихъ навсегда. Огромное вліяніе на дѣтей имѣетъ благочестивая, религіозно-настроенная мать; если дитя видитъ мать свою ежедневно молящуюся передъ

образомъ, освѣщеннымъ лампадою, преклоняющею колѣни свои, то и оно, по закону подражанія, будетъ дѣлать то же. Дитя инстинктивно повторяетъ своихъ родителей. На душѣ его остается дурнымъ или хорошимъ слѣдомъ каждый взглядъ, каждое слово окружающее людей. И въ концѣ концовъ дѣтская душа есть цѣликомъ порожденіе атмосферы, которая вокругъ нихъ. Добрыя впечатлѣнія дѣтства становятся благимъ и несокрушимымъ фундаментомъ навсегда.

У извѣстнаго русскаго поэта, Ивана Саввича Никитина, черезъ всю жизнь проходитъ одно воспоминаніе о лампадкѣ, горѣвшей въ комнатѣ его матери. Свѣтъ этой лампадки порой меркнетъ и слабнетъ для Ивана Саввича, но совсѣмъ онъ не гаснетъ никогда, даже въ тѣ дни, когда кругомъ его вездѣ темнота и туманъ, и *даль темна, какъ ночь темна*. Иванъ Саввичъ видѣлъ, какъ его бѣдная мать только около святой иконы, освѣщенной тихимъ свѣтомъ лампы, находила успокоеніе и силу для того, чтобы жить. Онъ видѣлъ, какъ она по цѣлымъ часамъ стояла передъ образомъ Богоматери, молясь за него, своего любимаго, дорогаго сына. И этотъ свѣтъ лампадки становится его „совѣстью“, огонькомъ, озаряющимъ всю его жизнь; онъ спасаетъ его отъ невѣрія и нравственныхъ паденій.

Особенно же необходима дѣтямъ молитва матери въ тяжелыя, скорбныя минуты жизни. Случится-ли какое несчастье,—заболѣетъ напр., ребенокъ,—пусть мать обратится съ молитвою къ Богу. Горячая, пламенная молитва матери—лучшее цѣлебное средство, вѣрная ограда противъ бѣдствія.

Св. Евангеліе говоритъ намъ о другой матери, несчастной вдовѣ Наинской, плакавшей надъ гробомъ сына и молитвенными слезами своими преклонившей на милость виновника жизни—Господа: „И видѣвъ Господь, милосердова о ней, и рече ей: не плачи. И приступъ, коснуся во одръ и рече: юноше, тебѣ глаголю, востани! И сѣде мертвый и начать глаголити (Лук 4, 13—15).

Молятся матери о дѣтяхъ, когда они, вступивъ въ зрѣлый возрастъ, становятся общественными дѣятелями.

Дѣти восторженные счастьемъ, часто забываютъ о десницѣ Божіей, которая надѣляетъ ихъ благами. Но мать исполняетъ за нихъ то, что надлежало-бы сдѣлать имъ самимъ; она возводитъ благодарственный взоръ къ небу, и этотъ взоръ ея, проникнутый любовью и къ Богу благодателю и къ дѣтямъ, наполняется слезами.

О, какъ должны быть душеполезны для дѣтей эти приносимыя Богу слезы матери. Но особенно сердце матери трогается худымъ поведеніемъ дѣтей. Нѣтъ ничего прискорбнѣе для доброй матери, какъ если сынъ или дочь ведутъ себя худо.

„Сынъ безуменъ печаль матери (Притч. 10, 1), говоритъ Слово Божіе. Мать обливается горькими слезами, смотря на гибель сына. И что-же? Иногда молитвенныя слезы матери и въ этомъ случаѣ приносятъ пользу. Былъ порочный сынъ у одной матери. Мать видѣла гибель сына и плакала, всѣ мѣры принимала къ его исправленію и ни отъ чего успѣха не видала.

Тогда обратилась она къ Богу и слезно молилась, чтобы Самъ Господь извлекъ погибающаго ея сына изъ бездны порока. И что-же? Сынъ ея исправился, сталъ вести строгую жизнь и сдѣлался не только радостію для своей матери, но и утѣшеніемъ для всей Церкви Христіанской. Это былъ блаженный Августинъ—учитель Церкви. Таково дѣйствіе материнской слезной молитвы.

Матери-христіанки! Чаше проливайте молитвенныя слезы предъ Богомъ за своихъ дѣтей во всѣхъ обстоятельствахъ ихъ жизни. А то бывають, къ прискорбію, такія матери, которыя, будучи огорчаемы дѣтьми своими, вмѣсто молитвы осыпають ихъ бранью и проклятіями. Какой тяжкій грѣхъ проклинать дѣтей! Страшныя послѣдствія бывають часто отъ материнскаго проклятія. Не проклинать дѣтей, а благословлять ихъ нужно. Въ случаѣ дурныхъ поступковъ дѣтей, нужно направлять ихъ кроткими сердечными увѣщаніями. Если это не поддѣйствуетъ, родители имѣють власть и обязаны наказать дѣтей, только наказанія должны быть исправительныя, должны быть проникнуты любовью и благопожеланіемъ къ дѣтямъ, а не местию и озлобленіемъ. Примѣръ жены хананеянки, горячо любившей свою дочь и настойчивую и пламенную молитвою испросившей ей исцѣленіе отъ Господа да запечатлѣется въ сердцахъ всѣхъ насъ, *Аминь*.

Протоіерой *Николай Шингаревъ*.

Варшавское общество религіозно - нравственного просвѣщенія въ духѣ Православной церкви.

Въ 1903 году въ гор. Варшавѣ открыто было Общество религіозно-нравственного просвѣщенія въ духѣ Православной церкви, на основаніяхъ устава, утвержденнаго архіепископомъ Іеронимомъ 25 мая 1903 г. Открытіе Общества совершено въ м. октябрѣ того же года торжественно въ присутствіи высокопреосвященнаго Іеронима, архіепископа Холмска-Варшавскаго и его викарія преосвященнаго Евлогія, нынѣ епископа Холмскаго. Общество это, составившееся изъ лицъ духовныхъ и свѣтскихъ, въ числѣ которыхъ было нѣсколько профессоровъ университета, устраивало періодиче-

скія собранія сначала въ прекрасномъ и удобномъ залѣ общества г. г. офицеровъ окружнаго штаба у новаго собора, а потомъ въ залахъ нѣкоторыхъ гимназій, съ любезнаго разрѣшенія начальниковъ сихъ учреждений. Въ собраніяхъ Общества членами его предлагались чтенія на религіозно-патріотическія темы. Неимѣніе своего помѣщенія, а отчасти и начавшіяся въ 1905 г. волненія политическаго характера, забастовки, закрытіе университета, выѣздъ изъ Варшавы нѣкоторыхъ дѣятельныхъ членовъ и другія неблагопріятныя обстоятельства задержали успѣшную дѣятельность Общества. Собранія его созывались рѣже, главнымъ образомъ по поводу особенно важныхъ событій мѣстной и общерусской церковной жизни. Такъ въ 1906 г. было собраніе, посвященное поминованію приснопамятнаго архіепископа Иеронима, содѣйствовавшаго учрежденію Общества и благословившаго открытіе его. Въ 1907 году 3 ноября было многочисленное собраніе для ознаменованія 1500 лѣтія со дня блаженной кончины св. Іоанна Златоуста; въ 1909 году таковое же собраніе по случаю 200 лѣтія со дня смерти св. Дмитрія Ростовскаго. Кромѣ того членами Общества велись въбогослужебныя собесѣдованія въ храмахъ, наур. въ каедральномъ соборѣ.

Независимо отъ чтеній и собесѣдованій Обществомъ издано нѣсколько книгъ и брошюръ религіозно-нравственнаго содержанія для распространенія въ народѣ. Такъ во время Русско-Японской войны издана книжка подъ названіемъ „Небесная помощь на полѣ брани“ въ 20 тыс. экз., изъ которыхъ 15 тыс. послано на театръ военныхъ дѣйствій, гдѣ она, по свидѣтельству военныхъ священниковъ и нѣкоторыхъ г. г. командировъ, охотно и съ пользою читалась воинами въ ихъ тяжелой бивуачной жизни, особенно больными и ранеными въ лазаретахъ, а 5 тыс. экз. этой книжки роздано въ войскахъ Варшавскаго гарнизона. За это изданіе Общество получило много изъявленій признательности. Въ тяжелый для православія 1905 г., когда начались массовыя и шумныя отпаденія отъ православія бывшихъ гр. униатовъ, сопровождавшихся жестокостями и насиліями надъ тѣми, которые остались вѣрными православію когда православное населеніе повернуто было въ большое смущеніе и недоумѣніе отъ всего происходившаго тогда, нашимъ Обществомъ религіозно-нравственнаго просвѣщенія издана книжка на мѣстномъ малорусскомъ нарѣчій: „Якъ ополячилась Холмская Русь“, выяснявшая понятнымъ народу языкомъ историческія судьбы многострадающей забужной Руси. Книжка эта въ количествѣ 500 экз. предсѣдателемъ совѣта Общества религіозно-нравственнаго просвѣщенія роздана народу на Холмскомъ праздникѣ 8 сентября 1905 г.

въ знаменательный день открытія самостоятельной Холмской епархіи, а другія 700 экземпляровъ ея распространены при помощи Холмскаго Богородичнаго Братства и чрезъ священниковъ среди полуополяченнаго русскаго населенія искони русскаго Забужья и Подляшья. Эта книжка, оказала немалую услугу къ проясненію его религіозно-національнаго самосознанія заброшеннаго среди иновѣрцевъ русскаго населенія.

Въ послѣднія 5 — 6 лѣтъ въ русской жизни совершилось не мало такого, что произвело сильное впечатлѣніе на религіозное сознание и коренного русскаго населенія. Высочайшій указъ 17 апрѣля 1905 г., открывшій свободную дорогу къ отпаденію отъ православія, разливъ среди православнаго населенія иновѣрной и сектантской пропаганды, свобода печати, наводнившая книжный рынокъ произведеніями анти-христіанской и безнравственной литературы, доступной нынѣ и малограмотному читателю, новые вѣроисповѣдныя законопроекты, смерть гр. Л. Толстого и создавшееся около нея общественное движеніе, раскрытыя недавно успѣхи дѣятельности іезуитовъ среди православнаго населенія, все это такія событія, которыя взбудоражили мысли и чувства православныхъ людей, недостаточно освѣдомленныхъ въ области богословскаго вѣдѣнія, произвели во многихъ нетвердыхъ умахъ настоящую смуту понятій и вызвали массу недоумѣнныхъ вопросовъ, на которые люди серьезные, способные смотрѣть на дѣло глубже, желали бы получить отвѣты съ православно-христіанской точки зрѣнія.

Варшавское общество религіозно-нравственнаго просвѣщенія рѣшило въ той или другой формѣ пойти навстрѣчу этой назрѣвшей потребности русскихъ людей, чтобы помочь имъ разобраться въ хаосѣ идей и вопросовъ, нахлынувшихъ такъ быстро и неожиданно. Въ этихъ видахъ созвано было 2 октября общее собраніе сего общества въ залѣ I Варшавской мужской гимназіи. Собраніе это послѣ молитвы Св. Духу, прочтой хоромъ, открылось рѣчью каедральнаго протоіерея П. Д. Каллистова, напомниващаго обстоятельства, при которыхъ открывалось Общество религіозно-нравственнаго просвѣщенія. Это впечатлѣніе дивныхъ саровскихъ торжествъ прославленія Преп. Серафима, отзвуки которыхъ слышались въ рѣчахъ нѣкоторыхъ учредителей Общества, бывшихъ свидѣтелями религіозно-народнаго одушевленія въ Саровѣ. Съ этимъ сопоставлено было недавнее прославленіе новаго Угодника Божія св. Іоасафа Бѣлгородскаго, подъ впечатлѣніемъ котораго еще находились присутствующіе, и затѣмъ выяснено было значеніе канонизаціи новыхъ русскихъ святыхъ, особенно послѣдняго изъ нихъ св. Іоасафа для современной религіозной дѣятельности. Послѣ

этой рѣчи пропѣть былъ тропарь новопрославленному Угоднику св. Іоасафу Бѣлгородскому и затѣмъ собраніе приступило къ избранію членовъ совѣта общества на мѣсто выбывающихъ по уставу, за истеченіемъ трехлѣтія. По большинству голосовъ избраны въ члены совѣта Общества: изъ лицъ духовныхъ протоіерей П. Д. Каллистовъ, А. С. Ковальницкій, К. И. Голоскевичъ, В. А. Шингаревъ, Н. А. Бѣловъ, священники: Т. П. Теодовичъ и В. Л. Цѣлицо, изъ свѣтскихъ дѣйств. стат. сов. А. А. Бржезинскій, Г. В. Бѣловъ, П. Е. Кедроліванскій, проф. П. В. Никольскій и проф. П. В. Верховской. Въ заключеніе собраніе обсудило и намѣтило нѣсколько измѣненій въ существующемъ уставѣ Общества, вызываемыхъ потребностями современной религіозной жизни. Между прочимъ добавленъ новый §, узаконяющій устройство членами Общества, носящими священныи санъ, пастырскихъ собраній для обсужденія вопросовъ проповѣднической, законоучительской, церковно-приходской и вообще пастырской практики и включено въ число мѣръ, принимаемыхъ обществомъ къ осуществленію его задачи, учрежденіе имъ религіозно-благотворительныхъ кружковъ или содружествъ.

5 октября новоизбранные члены совѣта, утвержденные въ семь званій, согласно уставу, Высокопреосвященнымъ Архіепископомъ Николаемъ, Покровителемъ Общества, собрались вновь для избранія должностныхъ лицъ Общества, посредствомъ закрытой баллотировки. При этомъ по большинству голосовъ избраны: предсѣдателемъ совѣта протоіерей П. Д. Каллистовъ, товарищемъ его протоіерей К. И. Голоскевичъ, дѣлопроизводителемъ дѣйств. ст. сов. Г. В. Бѣловъ и казначеемъ членъ общества потомств. поч. гражд. И. П. Коровкинъ.

По св. землѣ.

(Продолженіе *).

Послѣ литургіи, 15 іюля, преосвященный Модестъ пожелалъ отправиться къ дубу Мамврійскому; вмѣстѣ съ нимъ отправиться пожелали двадцать другихъ русскихъ поклонниковъ. Во главѣ съ Архипастыремъ мы всѣ, русскіе поклонники, руководимые архимандритомъ Антониномъ, отправились на осликахъ по хребту іудейскихъ горъ къ югу. По пути указывали мѣсто, гдѣ Ілія спалъ и гдѣ Господь возбудилъ его; у прудовъ Соломона мы отдыхали. Мѣстность здѣсь весьма пріятная; богатая

растительность услаждала нашъ взоръ на каждомъ шагу. Черезъ три часа слишкомъ мы достигли развалинъ древней церкви при ключевой волѣ, въ которой, по свидѣтельству Евсевія и Иеронима, ап. Филиппъ крестилъ евнуха, вельможу Кандакіи, паприцы Египетской. Епископъ и архимандритъ сидѣли на развалинахъ какъ разъ въ тѣхъ мѣстахъ, на которыхъ когда то, во время литургіи, сидѣли въ этой же церкви епископъ и пресвитеры. Вблизи развалинъ этой церкви находится рядъ древнихъ еврейскихъ могилъ. Отсюда еще часъ съ четвертью до мѣста нашего слѣдованія. Послѣ двухъ спусковъ въ долины между горъ, предъ нами открылась мѣстность, богатая виноградниками и разнообразною растительностію. При захожденіи солнца мы прибыли къ замѣчательному дереву, древнему дубу Авраама—дубу Мамврійскому при которомъ совершилось явленіе св. Троицы. Естествоиспытатели насчитываютъ этому дубу болѣе 4,000 лѣтъ.

Преосвященный съ благоговѣніемъ подошелъ къ этому дереву, поклонился и облобызалъ его; тоже сдѣлали и всѣ путники, слѣдовавшіе за епископомъ. Поклонившись этому дереву, или правильнѣе, Св. Троицѣ, мы взошли на широкую аллею, приведшую насъ къ великолѣпному зданію въ византійскомъ стилѣ, устроенному заботами начальника нашей миссіи архимандрита Антонина при помощи русскихъ благотворителей, въ числѣ которыхъ намъ указали на П. Г. Цурикова, извѣстнаго строителя храмовъ Божіихъ въ Россіи. Съ красивой терассы этого зданія—прелестный видъ на Средиземное море, которое, хотя отстоитъ отсюда на 60 верстѣ, видно такъ, какъ будто бы находилось верстахъ въ двухъ. Прозрачность воздуха въ этой мѣстности въ жаркое іюльское время увеличиваетъ полетъ нашего взора въ тридцать разъ болѣе, чѣмъ на родинѣ, въ нашей мѣстности; это особенно замѣтно на морѣ.

Пріемъ преосвященному, да и всѣмъ другимъ поклонникамъ, былъ здѣсь оказанъ самый радушный. Вечеромъ было совершено всенощное бдѣніе. На другой день преосвященный совершалъ въ сослуженіи свящ. Г. и іеромонаха И. божественную литургію на открытомъ воздухѣ у самаго дуба; здѣсь было устроено подобіе алтаря. Архіерейское богослуженіе, подъ вѣтвями таинственного многовѣщательнаго дуба, на открытомъ воздухѣ, представляло торжественную и умирительную картину! Послѣ обѣдни на закуску было подаваемо мѣстное кушанье; вмѣсто булки принесенъ мѣстный хлѣбъ въ видѣ шероховатыхъ лепешекъ, каковыми во время оно угощали праотецъ Авраамъ св. трехъ странниковъ. Въ мѣстности, окружающей Мамврійскій духъ о. архимандритъ показывалъ намъ древнія гробницы, камень, которымъ обыкновенно въ

*) См. № 18.

древнія времена заваливали гробъ; по этому камню можно судить и о томъ камнѣ, которымъ привалены были двери гроба Спасителя. Въ русской мѣстности, окружающей священное дерево, находятся гробницы, въ которыхъ выдолблены мѣста для лампочекъ; существованіе лампочекъ въ этихъ древнѣйшихъ гробницахъ даетъ поводъ къ разнымъ предположеніямъ; около дуба Мамврійскаго находится также древнія „точила“—это большіе камни съ широкимъ выдолбленнымъ углубленіемъ, въ которомъ производилось выдавливаніе вина изъ винограда; въ упоминаемой мѣстности, какъ и въ каждомъ хорошемъ виноградникѣ на востокѣ, находится устроенная изъ сухаго камня (безъ извести) болѣе или менѣе высокая башня,—по евангелію „столпъ“, — каковыя башни уясняютъ слова евангелія: *ископа въ немъ точило и созда столпъ* (Мѣ. XXI, 31).

Вблизи священнаго дуба находится источникъ, который существовалъ еще въ дни Авраама и который, не смотря на то, что окруженъ со всѣхъ сторонъ русскими владѣніями, не составляетъ русской собственности, а служитъ водопоемъ для всѣхъ жителей окружающихъ эту мѣстность. Недалеко отъ огромнаго священнаго дуба находится дубъ нѣсколько меньшій, называемый нашими поклонниками дубомъ Сарры. Сожалѣя съ о. архимандритомъ о томъ, что величавый дубъ Авраама теперь замѣтно усыхаетъ, мы были утѣшены тѣмъ, что около этого величественнаго дерева вырастаютъ какъ бы его потомство въ числѣ отъ 400 до 500 дубковъ.

Всѣ русскія владѣнія около Мамврійскаго дуба пріобрѣтены не одновременно, но были куплены виноградникъ за виноградникомъ и вслѣдствіе этого русское владѣніе въ этой мѣстности не имѣетъ правильной формы. Чтобы это владѣніе болѣе округлить преосвященному Модесту благоудно было дать о. архимандриту обѣщаніе пожертвовать 500 рублей, за что о. архимандритъ тутъ же при всѣхъ изъявилъ преосвященному сердечную благодарность.

У источника Авраама находятся роскошныя смоковницы, подъ которыми вѣчная тѣнь, бывшая, до устройства дома архимандритомъ, единственнымъ пріютомъ для нашихъ поклонниковъ. Св. дубъ окруженъ съ трехъ сторонъ высокимъ и стройнымъ кипарисомъ и другими деревьями, а также цѣлою сосновою рощею, посаженною русскими руками по указанію о. архимандрита: эта роща примыкаетъ къ деревянной будкѣ, въ которой, предъ совершеніемъ нашимъ преосвященнымъ литургіи у дуба, облачался самъ Владыка и священники для совершенія литургіи. Мы пожелали, чтобы въ этомъ, пріобрѣвшемъ, можно сказать, всемирную извѣстность, мѣстѣ была устроена церковь,

въ которой бы находился этотъ священный дубъ. Но мы освѣдомились, что при покупкѣ въ 1870 годахъ этой мѣстности состоялось между Высочаю Порту и нашимъ Императорскимъ посольствомъ условіе, что въ этомъ мѣстѣ русскіе не имѣютъ права строить ни монастыря, ни церкви (*ni monastere ni l'eglise*). Когда мы, сидя подъ однимъ изъ самыхъ большихъ дубковъ, обо всемъ этомъ думали жалѣли и внушали одному тобольскому купцу объявить объ этомъ мѣстѣ всей Сибири, вдругъ къ удивленію замѣтили двухъ притаившихся надъ нами большихъ совъ,—единственныхъ пернатыхъ, которыхъ намъ удалось видѣть въ этомъ пустынномъ мѣстѣ. Впрочемъ, по рассказамъ старожиловъ, прилетаютъ сюда ежегодно въ мартѣ и апрѣлѣ соловьи, только не такіе голосистые, какъ у насъ въ Россіи. Во время обѣда одинъ изъ нашихъ компаньоновъ пришелъ къ мысли о выгодѣ для этого русскаго мѣста устройства пасѣки и для этой цѣли пожертвовалъ отъ своего скромнаго состоянія нѣсколько рублей. Съ удовольствіемъ мы освѣдомились, что и нашъ Владыка для той же цѣли пожертвовалъ 25 р. и благословилъ начало укорененія на востокѣ русскаго вліянія. Другія европейскія націи пользуются всякимъ случаемъ для развитія на востокѣ своего значенія; русскіе имѣютъ основаніе желать этого болѣе всего. Нельзя поэтому не пожелать, чтобы означенное условіе относительно устройства при св. дубѣ церкви или монастыря было измѣнено.

* * *

Удовлетворивъ своему религіозному чувству у дуба Мамврійскаго мы на отдохнувшихъ ослахъ пустились въ обратную дорогу, направивъ свой путь на древній городъ Хевронъ, отстоящій отъ священнаго дуба въ двухъ верстахъ. Хевронъ состоитъ изъ 4-хъ отдѣльныхъ частей, чѣмъ повидимому и соотвѣтствуетъ своему древнему библейскому имени „города четырехъ“ (кн. Бытія). Въ центральной части города мы остановились и пѣшкомъ направились къ мавзолею Авраама; мавзолей имѣетъ видъ высокаго громаднаго четверугольнаго зданія особаго еврейскаго стиля; зданіе построено изъ огромныхъ четверугольныхъ камней темнобураго цвѣта. Смотри на эти высокіе стѣны, сложенные изъ этихъ громаднѣйшихъ камней, не можешь не прійти въ неразрѣшимое недоумѣніе, какимъ образомъ въ древнія времена возможно было безъ машинъ поднимать такія громадныя каменные глыбы на такую огромную высоту? Во внутрь мавзолея намъ не было доступна, такъ какъ всѣмъ немусульманамъ входъ во внутренность мавзолея Авраама воспрещенъ; мы сдѣлали только нѣсколько шаговъ по галлерей съ его восточной стороны и потомъ возвратились на свой путь.

Въ продолженіи полчаса мы ѣхали по такъ

называемой Римской дорогѣ—памятникѣ когда-то бывшаго здѣсь владычества римлянъ, у которыхъ было правило въ завоеванной странѣ строить военныя дороги. Затѣмъ выѣхавъ на дорогу, которою мы вчерашняго дня ѣхали къ дубу, мы прибыли къ Соломоновымъ прудамъ, которыя мы узрѣли при закатѣ солнца. Соломоновы пруды—это громадные бассейны, высѣченные въ скалѣ. Этихъ прудовъ три, расположены они одинъ ниже другаго, получая свою воду изъ упоминаемаго въ священномъ писаніи источника *Соломонова запечатльннаго*, находящагося тутъ же поблизости.

Подъ стѣнами стерегущей пруды старой крѣпости Византійскихъ или Калифскихъ временъ мы раздѣлились на двѣ группы: одна направилась въ Иерусалимъ, а другая, въ которой находился епископъ, архимандритъ и священники, отправились въ Виоелемъ дорогою, идущею вдоль древняго Соломонова водопровода, несшаго и несущаго воду въ самый Иерусалимъ. Эти же водопроводы орошаютъ извѣстный въ книгѣ Пѣснь Пѣсней *заключенный садъ Соломоновъ*, потомкомъ котораго мы любовались въ теченіи четверти часа при деревнѣ Ргасъ въ глубокой долинѣ.

* * *

Поздно вечеромъ мы достигли св. града Виоелема. Извилистыми улицами, которыя наполнены строительнымъ матеріаломъ, мы выбрались на главную площадь города въ лицо величественному храму Рождества Пресвятыя Богородицы и повернули къ такъ называемому монастырю т. е. мѣсту жилища митрополита, гдѣ нашего преосвященнаго уже ожидали. При зажженныхъ фонаряхъ мы отправлялись къ митрополиту, Анфиму, который, ласково привѣтствовавъ насъ, предложилъ намъ немедленно отправиться въ св. вертепъ. Мы вошли при пѣннѣ тропаря: *Рождество Твое, Христе Боже наше...* Самъ митрополитъ, облачившись въ епитрахиль и омофоръ, прочиталъ Евангеліе на славянскомъ языкѣ о поклоненіи волхвовъ, пришедшихъ въ храмъ, отверзшихъ свои сокровища и принесшихъ ливанъ, смърну и золото.

При пѣннѣ тропаря преосвященный и по его примѣру всѣ мы благоговѣйно пали ницъ, лобызая самое мѣсто, гдѣ родился Спаситель, поклонились также и мѣсту, гдѣ находились ясли. На другой день преосвященный въ сослуженіи русскихъ священниковъ совершалъ божественную литургію въ вертепѣ на мѣстѣ рождества Спасителя. Во время литургіи пѣли по гречески херувимскую пѣснь и причастный стихъ. Намъ пріятно было видѣть, что въ вертепѣ надъ престоломъ, или, правильнѣе при престолѣ на мѣстѣ рождества Спасителя виситъ икона, вышитая русскими руками, съ надписью: „Слава въ вышнихъ Богу и на земли миръ”. Послѣ богослуженія эта икона, обыкновенно, немедленно убирается и на ея мѣстѣ остается видъ

какого-то древняго мозаическаго изображенія, котораго мы не могли разобрать. Наше религіозное чувство въ храмѣ Рождества Спасителя было смущаемо присутствіемъ во время литургіи турецкихъ воиновъ, въ чалмахъ, съ оружіемъ въ рукахъ; мы были еще болѣе смущены, когда узнали, что эти воины присутствуютъ для того, чтобы христіане разныхъ исповѣданій не подрались между собою въ храмѣ, что, говорятъ, бывасть неоднократно, особенно между греками и армянами; два года тому назадъ была въ храмѣ рукопашная борьба армянъ и съ римскими католиками. Печальное явленіе!

Церковь Рождества Спасителя очень бѣдна и по украшенію внутреннихъ стѣнъ. Это происходитъ, какъ отъ того, что по международному соглашенію послѣ Крымской войны, въ храмѣ гроба Господня и Рождества Спасителя строго долженъ быть соблюдаемъ *Statusquo*, такъ и велѣдствіе пожара въ храмѣ въ 1874 г., каковой пожаръ справедливо приписываютъ интригамъ римскихъ католиковъ. Высокопреосвященный митрополитъ далъ каждому изъ насъ на память по маленькой брошюркѣ на русскомъ языкѣ: „О значеніи Виоелема въ исторіи христіанской церкви”. Эта брошюрка—переводъ, къ сожалѣнію, весьма неграмотный съ греческаго.

Срокъ пребыванія въ Палестинѣ преосвященный имѣлъ небольшой, и потому въ Виоелемѣ пребыть далѣе онъ не могъ. Послѣ литургіи, окончившейся въ 5 часовъ утра, преосвященный изъявилъ желаніе отправиться въ село Горнее, о которомъ въ евангеліи говорится: *Воставши Маврѣамъ, иде въ Горняя со тщеліемъ во градъ Іудовъ*. По дорогѣ въ Виоелемъ мы заходили въ нѣкоторыя лавки, въ которыхъ продаются крестики, медальоны и иконки, выдѣлываемыя въ Виоелемѣ весьма искусно; особенно много религіозныхъ вещей выдѣлывается изъ перламутра. Избранный нами путь былъ хотя краткій, но весьма не удобный; отъ Виоелема до Горняго два часа пути. Въ самомъ селеніи, приближаясь къ источнику Божіей Матери, мы услышали радостный привѣтственный звонъ нашего русскаго колокола. Этотъ звонъ въ честь епископа производили наши русскія старицы, пріютившіяся здѣсь. Владыка вошелъ въ недавно выстроенную церковь. Эта церковь, хотя небольшихъ размѣровъ, устроена съ величайшимъ вкусомъ и содержитъ въ неукоризненной чистотѣ. Старицы встрѣтили нашего Владыку пѣніемъ: „Достойно есть”, затѣмъ архимандритомъ была провознесена обычная литія съ провозглашеніемъ многолѣтія царствующему дому, патріарху и преосвященному Модесту. Владыка осматривалъ поклонническую пріютъ или, такъ называемый, малый домъ. Подходя къ большому дому, онъ помолился на мѣстѣ, гдѣ былъ загородный домъ священника Захарія—отца І. Предтечи и гдѣ

Божія Матерь была встрѣчена Елисаветою. Затѣмъ послѣдовалъ отдыхъ въ такъ называемомъ Большомъ благоустроенномъ домѣ съ открывающимся съ террасы обширнымъ видомъ на всѣ окрестности съ Явской дороги и на отдаленную могилу пророка Самуила.

Это самая большая русская территория въ Палестинѣ; расположена она по косоуглу, простирающемуся отъ 3 до 4 версты отъ одного конца до другого. Эта мѣстность представляетъ собою весьма большія удобства къ заселенію русскими людьми, заселенію, начало котораго, мы, къ своему величайшему удивленію, имѣли случай видѣть. Около храма Божіей Матери уже группируются каменные домики въ числѣ семи или восьми, выстроенные русскими боголюбивыми старицами на ихъ собственные средства; въ этихъ своихъ домикахъ наши русскія старицы доживаютъ свой вѣкъ и содержатся пока на свои средства. Помѣщенія этихъ старицъ были посѣщены прибывшими богомольцами, въ числѣ которыхъ находился и я; впечатлѣнія отъ этихъ посѣщеній остались у всѣхъ весьма благопріятныя. Сколько намъ извѣстно, объ учрежденіи здѣсь женскаго монастыря со всѣми его формальностями нѣтъ и рѣчи, но есть основаніе думать, что скоро образуется что нибудь въ родѣ женскаго скита по образцамъ Св. Аѳонской Горы. Намъ передавали, что когда старицы заводили рѣчь о томъ, чтобы имѣть изъ среды себя выбранное лицо для управленія общиною въ качествѣ игуменіи, то распоряжающееся дѣлами духовное лицо въ отвѣтъ на это заявленіе указало на поставленную въ патриаршемъ мѣстѣ древнюю икону Божіей Матери со скипетромъ въ рукѣ, сказавъ: вотъ ваша игуменія. Это мѣсто, которое обѣщаетъ изъ себя главную будущность русскаго женскаго имени, приобрѣтено въ 1872 г. хлопотами бывшаго министра путей сообщенія, благоговѣйнаго паломника П. П. Мельникова, подвинутого къ тому разсказами о бѣдственномъ положеніи бывшихъ въ этихъ мѣстахъ русскихъ поклонниковъ, неимѣвшихъ гдѣ главу поклонить и толпившихся въ воротахъ латинскаго монастыря св. Іоанна Предтечи, куда, по статуту этого монастыря, лица женскаго пола не впускаются. Впрочемъ, заботливою Палестинскою комиссіею когда то было приобрѣтено вблизи католическаго монастыря каменное мѣсто, предназначенное именно для приема посѣщающихъ св. мѣстность русскихъ поклонниковъ,—мы это мѣсто видѣли при своемъ возвращеніи изъ Горняго;—оно даже не огорожено. Непонятное и крайне нежелательное для русскаго чувства явленіе!

Прот. А. Ковальницкій.

(Продолженіе будетъ).

Архіепископъ Антоній объ Овручскихъ торжествахъ.

Высокопреосвященный Антоній, Архіепископъ Волынской, посѣтивъ въ Житомирѣ духовную семинарію, обратился по словамъ „Волыни“, къ воспитанникамъ съ рѣчью, въ которой повѣдалъ о томъ, какъ возвышенно-христіански отнесся къ овручскому торжеству Государь Императоръ, осчастливившій праздникъ Своимъ присутствіемъ.

„Особенно поразило полѣскихъ мужичковъ то обстоятельство, что Государь неоднократно привѣтствуемый епископами и священниками, бралъ у нихъ благословеніе, какъ простой мірянинъ, и цѣловалъ благословляющую руку“.

Не менѣе поразительнымъ, показалось и то, что Его Величество передъ началомъ службы въ новоосвященномъ соборѣ, Самъ возжигалъ паникадило, къ коему была придѣлана пороховая нитка.

Какъ важную черту въ этой характеристикѣ благоговѣйной настроенности Государя, Владыка сообщилъ слѣдующій фактъ. Когда въ Кіевѣ, во время посѣщенія пещеръ, Государь съ Августѣйшимъ семействомъ, предшествуемый свитой приближился къ нишѣ, гдѣ Его ожидали, желая благословить, шесть схимниковъ, то, къ изумленію присутствующихъ, Онъ сложилъ руки, какъ принято, и у всѣхъ поочередно старцевъ взялъ благословеніе....

(Святъ).

Протоіерей Іосифъ Лавровскій (Некрологъ).

24 августа сего года, въ 9-ть часовъ утра, въ посадѣ Кибартахъ, скончался Настоятель Александрово-Невской церкви Протоіерей Іосифъ Лавровскій, на 62 году жизни.

Почившій—уроженецъ Галиціи, отецъ его вызванъ былъ изъ Галиціи въ городъ Холмъ, Люблинской губерніи, униатскимъ епископомъ Тарашкевичемъ, какъ дѣльный, выдающійся священникъ. Отецъ Іосифъ окончилъ курсъ въ Холмской классической гимназіи въ 1871 году, онъ въ томъ же году поступилъ на богословскіе курсы въ Холмскую духовную семинарію, которые и окончилъ въ 1874 году. Обладая не дюжинными дарованіями, онъ задумалъ приготовиться къ званію учителя гимназіи, и для этой цѣли поступилъ въ 1874 году въ русскую филологическую семинарію при Лейпцигскомъ университетѣ и пробылъ тамъ два года. Будучи въ Лейпцигѣ, онъ занимался музыкой и посѣщалъ Лейпцигскую консерваторію.

Въ ноябрѣ 1876 года о. Іосифъ рукоположенъ былъ въ Холмскомъ кафедральномъ соборѣ въ діакона, а затѣмъ и во священника, и назначенъ настоятелемъ церкви въ селѣ Ростокѣ, Холмскаго уѣзда. Въ слѣдующемъ 1877 году переведенъ на-

стоятелемъ къ Успенской церкви въ село Савино, Холмскаго уѣзда, и оставался на этомъ мѣстѣ до 1-го апрѣля 1890 года. По прошенію, съ 1-го апрѣля 1890 года, перемѣненъ на должность помощника настоятеля къ Спасо-Преображенскому собору въ г. Плоцкѣ, гдѣ и оставался до 1-го августа 1906 г.; затѣмъ по прошенію былъ переведенъ настоятелемъ въ новооткрытый приходъ въ городѣ Влодавскѣ, Варшавской губерніи и пробылъ тамъ всего нѣсколько мѣсяцевъ; а съ 1-го мая 1907 года былъ перемѣненъ на должность настоятеля церкви въ посадь Кибарты.

Непрерывные труды и неослабная дѣятельность подорвали крѣпкій отъ природы организмъ почившаго: сердце стало слабѣть, одышка, затѣмъ опухоль ногъ, живота . . . и 24-го августа о. Юсифа не стало. Печальные 12-ть ударовъ церковнаго колокола возвѣстили прихожанамъ о смерти любимаго пастыря.

Прибылъ изъ города Волковышекъ священникъ, о. І. Скоморовскій, облачилъ почившаго въ бѣлыя священническія одежды, возложилъ Св. Крестъ, евангеліе, отслужилъ первую панихиду, и началъ чтеніе Св. евангелія. Прихожане непрерывной вереницей шли въ квартиру почившаго, чтобы воздать поклоненіе и выразить соболѣзнованіе осиротѣлой семьѣ. Шестнадцать вѣнковъ съ трогательными надписями отъ таможни, артели, чиновъ пограничной стражи, отъ желѣзнодорожнаго агентства и таксировщиковъ, отъ заграничныхъ прихожанъ, отъ учителей и учительницъ двухкласснаго училища, отъ учениковъ и ученицъ, отъ мѣстной еврейской общины, отъ частныхъ лицъ и добрыхъ знакомыхъ были положены у гроба почившаго; много было прихожанами, взрослыми и дѣтьми, возложено цвѣтовъ на гробъ почившаго. Между посѣтителемъ былъ мѣстный пасторъ Мочульскій, онъ совершилъ свое моленіе надъ почившимъ; во множествѣ нѣмцы не только проживающіе и служащіе въ Вержоловѣ и Кибартахъ, но изъ заграницы приходили и тоже молились; приходили мѣстные евреи . . . буквально двери дома не закрывались отъ часа смерти до выноса покойнаго въ церковь.

На другой день, 25 августа, прибыло православное духовенство для погребенія почившаго о. Юсифа, а именно: благочинный IV Варшавскаго Округа Протоіерей Г. Ливотовъ, Настоятель Маріампольской церкви Протоіерей Н. Богдановъ, настоятель Кальварійской церкви священникъ І. Никольскій; заштатный Протоіерей К. Калиссскій изъ Ковна и діаконъ Сувалкскаго собора о. А. Марцинкевичъ.

Въ 6-ть часовъ вечера, съ крестнымъ ходомъ послѣдовалъ выносъ тѣла изъ квартиры въ церковь; вся улица запружена была народомъ взрослыми и дѣтьми, русскими и поляками, нѣмцами и евреями.

Священники, сыновья почившаго и почетные прихожане несли гробъ. Стройное пѣніе церковнаго хора, печальный перезвонъ, лучи заходящаго солнца при тихой погодѣ—все сливалось въ одну величественную, хотя и печальную картину.

На значительномъ возвышеніи поставленный среди церкви гробъ, былъ окруженъ вѣнками и тропическими растеніями, церковь освѣщена; народу полна церковь. Всенощное бдѣніе совершено соборне, всѣми прибывшими священниками. На „непорочны“ вышли всѣ священники на средину церкви, ко гробу, зажгли свѣчи всѣ присутствовавшіе и такъ стояли со свѣчами до великаго славословія включительно. Тропари канона читали по очереди священники. Предъ возгласомъ „Слава Тебѣ, показавшему намъ свѣтъ“ была произнесена Протоіереемъ Г. Ливотовымъ первая надгробная рѣчь; въ 9½ часовъ вечера окончилась служба; около часу еще служились панихиды, по желанію прихожанъ.

Рано утромъ, 26 августа, открыли церковь и опять приходили и уходили прихожане, прося отслужить панихиду при гробѣ дорогаго батюшки. Литургія началась въ 11-ть часовъ дня; служили всѣ прибывшіе священнослужители. Пѣли мѣстные пѣвчіе и пѣли прекрасно,—главныя пѣснопѣнія литургіи взяты были изъ собственныхъ композицій почившаго,—изъ сборника, одобренныхъ для употребленія при богослуженіи, пѣснопѣній.

Предъ отпѣваніемъ произнесено было Протоіереемъ Г. Ливотовымъ нагробное слово, выслушанное всѣми съ глубокимъ вниманіемъ. Всѣ священники по очереди читали, положенныя молитвы, тропари и т. д.; пѣли, чередуясь съ хоромъ. Отпѣваніе окончилось послѣ 3-хъ часовъ пополудни; во время отпѣванія стоялъ недалеко отъ священниковъ пасторъ Мочульскій и внимательно прислушивался и приемотривался къ совершающемуся въ церкви. По окончаніи отпѣванія священники съ родственниками и почетнѣйшими прихожанами подняли гробъ почившаго, обошли вокругъ церкви и затѣмъ предали землѣ тѣло почившаго, съ разрѣшенія Владыки, тутъ же на погостѣ, при церкви, не далеко отъ алтаря.

Предъ постановкой гроба въ приготовленномъ склепѣ о. Протоіерей Н. Богдановъ произнесъ краткую прочувствованную рѣчь. Когда духовенство отошло отъ открытой могилы, приблизился къ могилѣ вышепоименованный пасторъ Мочульскій, прочиталъ краткую молитву и трижды осѣнилъ могилу крестнымъ знаменіемъ. Съ глубокою скорбію всѣ разошлись по домамъ.

На другой день въ Субботу евреи въ синагогѣ совершили заупокойное богослуженіе о почившемъ, о чемъ сообщили семьѣ почившаго и церковному старостѣ. Всѣ жители посади Кибарты выразили

свое вниманіе почившему и соболѣзнованіе осиротѣлой семьѣ, только ксендзъ и католики отсутствовали или были молчаливыми зрителями всего происходящаго.

Прихожане предполагаютъ на свой счетъ поставить памятникъ на могилѣ о. Іосифа.

Благочинный Протоіерей Г. Ливотовъ.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

1 октября, въ день Покрова Пресвятой Богородицы, справляла свой Храмовой праздникъ Елисаветинская община сестеръ милосердія общества Краснаго Креста. Божественную литургію въ церкви общины совершалъ Высокопреосвященный Николай, Архіепископъ Варшавскій и Привислинскій, въ сослуженіи протоіереевъ Е. Бѣляновскаго и Н. Шингарева и священниковъ Ѳ. Розмаинскаго и А. Субботина. Владыку мѣстный настоятель, протоіерей Е. Бѣляновскій, привѣтствовалъ рѣчью; послѣ отвѣта на эту рѣчь послѣдовала литургія. За литургіей Владыка произнесъ назидательное слово о величій Божіей Матери и о проявленіи Ея небеснаго покрова надъ Греціей и Россіей. Послѣ литургіи совершенъ былъ молебенъ, на которомъ возглашалось моленіе о здравіи попечительницы и сестеръ общины. Послѣ обычныхъ многолѣтій, возглашенныхъ протодіакономъ, Владыка возгласилъ многолѣтіе Главному Начальнику края, его супругѣ, попечительницѣ общины и настоятельницамъ съ сестрами, настоятелю храма и всѣмъ присутствовавшимъ. Послѣ чая въ залѣ школы сестеръ милосердія Владыка прошелъ въ Александровскій баракъ и платную лечебницу, гдѣ благоговѣялъ больныхъ и раздавалъ имъ крестики и брошюры. На богослуженіи присутствовали: супруга Главнаго Начальника края М. І. Скалонъ съ дочерью фрейлиною А. Г. Скалонъ, помощникъ генераль-губернатора по полицейской части генераль-лейтенантъ Л. К. Утгофъ, попечительница общины Ю. Н. Каченовская, сестры общины во главѣ съ настоятельницей Т. П. Ровняковой и много членовъ окружнаго управленія Краснаго Креста.

* * *

5 октября, въ высокаторжественный день Тезоименитства Его Императорскаго Высочества Благовѣрнаго Государя Наслѣдника Цесаревича и Великаго Кнзя Алексѣя Николаевича, въ кафедральномъ соборѣ божественную литургію и послѣ нея молебенъ св. Алексію совершалъ Высокопре-

освященный Николай, Архіепископъ Варшавскій и Привислинскій въ сослуженіи соборнаго и городского духовенства. За литургіей проповѣдь произнесъ протоіерей Василиій Шингаревъ. На богослуженіи присутствовали: супруга Главнаго Начальника края, генераль-губернаторъ Д. С. С. А. О. Эссенъ, высшія начальствующія лица и много другихъ молящихся.

Объявленіе.

ВЫШЛА ИЗЪ ПЕЧАТИ И ПРОДАЕТСЯ КНИГА:

„ТЕОСОФСКОЕ УЧЕНІЕ“.

(Краткій критическій разборъ его).

Сергіевъ Посадъ. 1910 года. Цѣна 30 коп.+72 стр.

Эта статья весьма и весьма обращаетъ на себя вниманіе. И хотя авторъ называетъ ее „Краткимъ критическимъ разборомъ“, но въ дѣйствительности,—говоритъ журналъ „Вѣра и Разумъ“ (см. № 23, 1910 г., стр. 590),—она очень полно и обстоятельно затрагиваетъ и критически обсмѣдуетъ наше современное теософское движеніе. Въ особенности весьма сильно и хорошо авторъ устанавливаетъ отношеніе современной теософіи къ христіанству, къ Его Божественному Основателю и къ православно-христіанскому чувству и сознанию вообще. Его очеркъ въ виду быстро распространяющейся въ послѣднее время въ Россіи теософской литературы по всѣмъ отраслямъ и въ виду самыхъ смутныхъ въ обществѣ нашемъ свѣдѣній о теософіи,—дѣйствительно, получаетъ, по выраженію „Церковныхъ Вѣдомостей“,—„важное значеніе“ и заслуживаетъ книга самаго широкаго распространенія. (См. отзывы о ней въ „Церковныхъ Вѣдомостяхъ“ 1910 г. № 22, 916—917 стр., въ „Вѣрѣ и Разумѣ“ № 23, 1910 г., стр. 590, въ „Вост. Библиогр. Листкѣ“ № 5—6, стр. 168—169, № 7—8, стр. 212, 1910 года и т. д.).

Книга продается у Всев. Ѳеод. Смирнова (Рязань. Духовная Семинарія) и въ Братствѣ св. Василия, еп. Рязанскаго.

Содержаніе: Отдѣлъ I. Епархіальныя распоряженія и извѣстія.—Отъ Варшавской Духовной Консисторіи.—Отдѣлъ II.—Привѣтственная рѣчь Высокопреосвященному Николаю, Архіепископу Варшавскому и Привислинскому, при служеніи Его въ церкви Варшавской I-ой гимназіи 17 сентября 1911 года.—Слово въ день тезоименитства Государя Наслѣдника Цесаревича Алексѣя Николаевича (5 октября 1911 года).—Поученіе въ недѣлю 17 по Пятидесятницѣ.—Варшавское общество религиозно-нравственнаго просвѣщенія въ духѣ Православной церкви.—По св. землѣ. (Продолженіе)—Архіепископъ Антоній объ Овручскомъ торжествѣ.—Некрологъ.—Мѣстныя извѣстія.—Объявленіе.

Редакторъ, Протоіерей А. Ковальницкій.

Дозволено Цензурою—Варшава, 13 октября 1911 года.

Типографія Варшавскаго Учебнаго Округа Краковское Предмѣстье № 3.